



猝不及防的温暖

这几天,小西那清瘦、恬静的脸庞时不时就会在我脑海中浮现,每每回想起感恩节那天发生的事情,心头就会泛起丝丝甜蜜。有人说生活是苦涩的,但总有一些爱,会历尽千辛、穿过层层阻隔遇到你,让你在冰冷的世界上温暖前行。

小西是一个特别内向、特别安静,从不大声说话的女孩子。若不是因为她时常上学迟到引起大家的注意,恐怕她真被大家当成透明人了。

一年前,我拿到五年级新生名单后,就先与每个学生四年级的班主任取得了联系,初步了解每个学生的性格特点、学习情况及家长对孩子的教育态度等,也就是在那个时候,我得知小西性格内向,和同学交流较少,同时我还了解到,小西上学经常迟到,家长担心她受批评,有时会把她送到教室门口,但也很少跟老师打招呼。

新生入班后,小西被排到第一排。果然,开学没几天,她就出现迟到现象了。根据班级规定,上学迟到要受罚,坐到后面一星期。于是,在课余时间,我单独找小西谈了话,告诉她上学迟到不是好现象,让她上学时早出门几分钟。谈过话后,小西迟到情况有好转,但没过多长时间,小西上学又迟到了。我再次和小西沟通后,又和家长取得联系,表明我的观点,希望家长能督促孩子。让我没想到的是,家长对孩子上学迟到这件事态度不明确,从家长的反应可以看出,家长对上学迟到持无所谓态度,这就让我明白了小西一而再再而三迟到的原因。

从那以后,上学迟到对小西来说仍是家常便饭。渐渐地,同学们对她有了看法,她变得不爱说话了。

转眼间,到了五年级下学期,一天,小西的爸爸来学校了,希望老师给小西换一个同桌。印象中,这是小西家长第二次要求

给小西换同桌了。家长走后,我找到小西,想了解她和同桌之间发生了什么。当看到她纤细的胳膊时,我心里对这个小姑娘增添了许多怜悯。于是我就和她聊起了家常,问她平常吃饭怎么样。通过交流,我得知她平常不怎么爱吃青菜,饭量很小,体质差,经常生病。了解到这些情况后,我就和小西约定,从现在开始,一日三餐多吃饭,增加饭量,补充营养,好使身体棒棒的,长高个儿!小姑娘听到这些,腼腆地笑了。后来她妈妈给我发信息,说那天我俩谈话之后,小西回到家可开心了,很喜欢老师对她说的话。小西妈妈希望我以后继续关注小西。

前段时间,班里一些孩子主动找老师问不懂的题目,我在班里特别表扬了这几个孩子,并鼓励其他同学向他们学习。这些话小西记在了心里,有一天课间,小西独自一人来到办公室问我题目,我当时有些吃惊,没想到这个内向的小姑娘今天这么勇敢。我在班里表扬了小西,表扬她变得大胆了,敢于主动解决问题了。这些表扬在孩子身上起的作用很明显,尤其是小西,以前在班里受表扬的次数很少。有了老师的激励,小西身上默默地发生着变化。感恩节那天,小西一个人悄悄来到办公室,她对我说:“刘老师,感恩节快乐!”并拿出一个手折的红心。这猝不及防的温暖让我的心融化了,小西能来办公室跟我说这些,得鼓起多大的勇气啊!小西这个小姑娘身上的变化也激励了我,让我反思了好久。不同性格的学生,老师要给予他们不同的关爱,每个孩子都希望做老师心中的好孩子,得到老师更多的关注,老师不要吝啬自己的爱,多多关注那些性格内向、言语不多的孩子吧,他们内心更渴望得到老师的关注和认可!

(刘芝 周口六一路小学)

用好亲情的“双刃剑”

《中庸》有言:“仁者,人也,亲亲为大。”亲情,常常被我们认为是这世界上最美好的情感。然而,有些时候,亲情却又未尝不是一把“双刃剑”,用好了,可以仗“剑”天涯,幸福你我;用不好,却有可能“剑”走偏锋,心生怨恨。

亲情之“双刃剑”,有其积极之刃。

孟郊在《游子吟》中写道,“谁言寸草心,报得三春晖”,这首诗写于孟郊五十多岁时,虽说已是年老体弱,仍要接母亲去颐养天年。有母亲的陪伴,有母爱的温暖,想想,这该是何等的幸福!

对于我们大多数人来说,家都是我们心灵的港湾,而亲情则莫过于港湾里那柔和的灯光,给我们温暖,给我们力量,激励我们奋发向上。而手持这把亲情之“剑”,我们也能在学习中、在事业中披荆斩棘,一往无前。

亲情之“双刃剑”,亦有其消极之刃。

前不久热播的电视剧《都挺好》,便聚焦了这样一个有关亲情的敏感话题,剧中的主人公正是因为受到原生家庭的影响,性格才会变得暴戾、抑郁。

有时候,亲情对我们的影响也绝对不容忽视,毕竟很多父母望子成龙、盼女成凤,过分的爱变成了“害”,再加上有些家庭会遭遇离异等变故,如此看来,说亲情有其消极一面也绝不为过。

亲情是把“双刃剑”,扬起锋,挫其锐,方乃人间正道。

《陈情表》的作者李密,其家庭境况算不上好,出生六个月父亲就去世了,四岁时,舅舅又强迫母亲改嫁,这自然是亲情这把剑中的消极之刃。但李密并没有因此而颓废,相反,他看到了积极的一面,他的祖母刘氏不惜拖着病体照顾他。也正因如此,李密才能最终学有所成。

“大爱无疆,小爱无私”,当爱之根抽枝开花时,难免有杂枝败花。亲情是把“双刃剑”,这个事实我们无法改变,但我们可以改变自己,努力去寻找积极的一面,扬其锋,挫其锐,利用好这把亲情的“双刃剑”。

愿我们都能利用好亲情这把“双刃剑”,披荆斩棘,仗“剑”天涯,闯出人生的一番新天地。

(朱星宇 商水县第一高级中学)

对不起,女士

已是寒冬,很冷了,出门不便。我腿脚不方便,外出更得小心。

感恩节那天,我们老两口互相祝贺后,老伴对我说:“咱们恩爱四十多年,你一直对我关心、疼爱,中午我做个拿手菜,犒劳犒劳你。今天冷,你不要出门了。”我说“中”,便在院里转了一会儿,总觉得心里有个事儿,一时想不起,到屋里看书,忽然想起来了,得去县图书馆还书,必须去。

我把还书的事告诉老伴,她一听,随即说:“那不行,今天多冷呀,开电动车受得了吗?跑四十里路,电动车没电怎么办?”我说:“路上行程有分寸。”把电动车推出来,与老伴挥挥手便上路了。

电动车开的是中档,一直在慢行,但电动车跑起来带风,总觉得冷风不时钻到棉衣内,身上一直凉凉的,皮一紧一紧的,没有一丝暖意,握车把的手也麻木了。由于还书的事情紧急,我忘掉了寒冷,咬牙坚持跑了四十里。

到的时候已是中午,天气稍微暖和些。我进了县政府大院,美丽的环境吸引着我,一下子让我心情舒畅了。门卫老陶热情地跟我打招呼,我内心很欢喜。

使我欣慰的是,门卫破例让我把电动车开到图书馆门前。我从车上下来,馆内工作人员热情地扶我进去,让坐,让茶,又领着我找想看的书,并提醒我地面光滑走路

小心。我还了看过的书,又借了想看的书。工作人员扶我出了图书馆,帮我把电动车掉了头,扶我上车,又提醒我路上小心,她们才离去。

我开着电动车走到大门前,迎面来了一辆摩托车,车上装着遮阳伞,骑车的是一位美丽的女士。我骑车太快,一时停不住,她直冲我的电动车而来,我赶紧踩刹车,车把一扭,躲到了一边,但车把却挂住了她的遮阳伞,她的车倒了,人也摔了下来。我停下车时,她已被门卫扶起。她红润的脸上流出了血,用手捂着,血从手指缝里流了出来。我吓坏了,不敢再看她,呆呆地扶着电动车站着。大院的保安出来了,问那位女士:“同志,碍事不?”那位女士说:“不碍事。”又一名保安指着我对她说:“他是位残疾人。”“我不碍事,让他走吧。”女士慢慢地说。那名保安随即对我说:“你快走吧。”这时候我觉得很羞愧,慢慢骑车出了大院。

我把电动车停在大院外,我没有走,也不想走,羞呀,羞,只怪自己开车太快了,也许慢些就没事啦。发生了这样的事,我咋对得起那位女士呀,我应该回去赔礼道歉。可我回头看时,那位女士已经进了办公楼,院内静静的。但我的大脑里很乱、很乱……

(贾国正 淮阳县冯塘乡政府)

